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УЯВЛЕННЯ ПРО НЕНАСИЛЛЯ І ЗМІСТ ЙОГО ЦІННОСТЕЙ В 

УКРАЇНСЬКІЙ СУСПІЛЬНІЙ ДУМЦІ ТА ФІЛОСОФІЇ 
 
Розкрито сутність і конкретизовано уявлення про ненасилля і зміст його цінностей в українській 

суспільній думці та філософії. Визначено, що цінність ненасилля є одним із найзначущіших для людини 
духовно високим поняттям, наявністю якого людина зобов’язана існуванню у соціумі (у гармонії з собою, 
людьми та природою) без насилля та будь-якого насильницького впливу, котрі зміцнюють суспільну 
єдність, цілісність суспільства, перешкоджаючи руйнівному впливу ззовні. Ненасильство як культурно-
світоглядна модель опозиції насильству в будь-яких формах його вияву вважає, що зло існує в структурах, а 
не в людях. Мета ненасильства – подолання несправедливості на рівні совісті. Критеріями цінностей 
ненасилля є ставлення до людей, до самого себе та навколишнього світу. Ненасильство становить 
філософію та спосіб життя, які на основі верховенства правди любові передбачають особисті, соціальні і 
міжнаціональні зміни заради подолання несправедливості в досягненні миру і примирення. Ключові слова: 
ненасилля, цінності ненасилля, принципи ненасилля. життя, духовність, взаєморозуміння.  

 
На тлі сьогоднішньої боротьби з тероризмом як на регіональному рівні, так і глобальному, 

принципи ненасильства стають наріжним каменем у політиці протидії міжнаціональному 
екстремізму і тероризму. Нині вже зрозуміло всім: людству, щоб вижити, слід вирватися зі 
смертельного кола насилля, особливо зараз, коли люди раз-у-раз повторюють свої ж помилки і в 
Україні ллється кров. XXІ століття породило ідеї, що перебувають у прямій суперечності з 
пануючою практикою розв’язання всіх проблем і конфліктів з позиції сили.  

Особливу актуальність тема ненасилля набуває у спектрі проблем, які стоять перед 
сучасною Україною. Справедлива незадоволеність ходом і результатами реформ викликає у людей 
протилежні почуття. Характерним для умонастрою і дискурсу є зростаючий песимізм і 
переживання «антропологічної катастрофи». У результаті складаються по-різному накреслені 
ціннісно-смислові деструктивні програми і виникають політичні сили, які впроваджують їх у 
життя. Все це викликає підвищений інтерес до тих програм, які зорієнтовані на вибір гармонійно і 
традиційно обґрунтованих стратегій виживання, серед яких значуще місце посідає ненасилля. 

Кардинальні зміни у політичній, економічній, духовній життєсферах спричиняють 
радикальні перетворення й у формуванні цінностей та моделі поведінки людей. Модернізація 
нашого життя вимагає дотримання принципу ненасилля та порозуміння, широкого 
світосприйняття, високого рівня освіченості, усвідомлення значення цінностей ненасилля, 
оскільки «горизонт повсякденності існування людини ХХІ століття, у тому числі й українського, 
далекий від гармонії» [5, с. 12]. 

Ідею ненасилля, зазвичай, атакують з прагматичного погляду. В історичному плані мова 
сьогодні йде не про вибір між насиллям і ненасиллям як менш потрібною чи більш потрібною 
альтернативою суспільного розвитку, а про вибір між ненасиллям і майбутнім людства. 

Що стосується теми нашого дослідження, то ми повинні констатувати недостатню 
розробленість цієї проблеми, незважаючи на широке різноаспектне висвітлення її в значному 
масиві літератури. До останнього ми б віднесли як безпосередні праці теоретиків ненасилля, 
присвячені проблемі миру, пацифізму, прихованим формам насилля та тоталітаризму, так і праці 
біографів, які присвячені видатним проповідникам і діячам у ціій галузі. Тому до джерельної бази 
(твори теоретиків ненасилля) ми б віднесли праці М. Ганді та М.-Л. Кінга, Г.-Д. Торо, Л. Толстого, 
методологічної та біографічної частини – дослідження У. Еджертона, А. Гусейнова, Р. Апресяна, 
А. Швейцера, Г. Шарпа та ін. 

Здійснюючи філософський та психолого-педагогічний аналіз проблеми насилля і ненасилля 
в суспільному розвитку, сучасні українські вчені вказують у своїх роботах на значущість для 
людини розвинутих цінностей ненасилля, що опановуються досвідом, формують власні 
переконання і сприяють знаходженню шляхів самовизначення (І. Бех, В. Горбатенко, І. Зязюн, 
О. Ломако, І. Романенко, В. Стрельченко, В. Фуркало, Г. Шевченко та ін.).  
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Виокремлюючи не розв’язані раніше частин загальної проблеми, якій присвячено цю 
статтю, варто вказати на важливість осмислення питання про те, як уявляється ненасилля в 
українській суспільній думці та філософії, який зміст вкладається у цінність ненасилля.  

Аналіз джерельної бази з проблеми дослідження уможливив тлумачення феномену 
«ненасилля» і розкриття змісту його цінностей в українській суспільній думці та філософії. Він 
показав, що теорія і практика ненасилля охоплює різні за світоглядними витоками, масштабами, 
технологіями діяльності та іншими параметрами духовні та практичні досвіди, загальна суть яких 
полягає у ненасильницькій боротьбі за соціальну та людську справедливість.  

Виникнення теорії і практики ненасилля пов’язане з іменами Л. Толстого, М. Ганді і М.-
Л. Кінга та інших мислителів [2]. «Істина і ненасилля – такі ж самі древні, як гори» [3, с. 65]. 
Своїм корінням ненасилля сягає ще в біблійні часи, коли головним його пророком був Христос. 
Історія ідеї ненасильства засвідчує, що до того і для того, щоб вона могла бути сформульована як 
розгорнута програма в «Новому завіті», вона існувала в «Старому завіті» в нерозвиненій ще формі. 
Основна відмінність полягала у тому, що в «Старому завіті» норма «Не убий» була спрямована 
передусім на регламентацію вчинків і допускала древній закон таліону. В «Новому завіті» вона 
трансформувалась у послідовну етику любові, яка сягнула найглибших ментальних структур і не 
припускала жодних винятків аж до парадоксального «полюбіть ворогів ваших». Це слугує 
підтвердженням, що ненасильство переводить цілі та засоби боротьби в якісно однорідну 
моральну площину, спрямоване на усунення не тільки емпіричних результатів несправедливості, 
але і їх внутрішніх підстав, воно розриває ланцюг насильства, піднімає людські відносини на 
інший рівень [див.: 5]. 

Проголошуючи основні заповіді свого вчення, Лев Толстой переконував, що будь-яка 
людина повинна сторонитися всього того, що може призвести до вбивства: не тримати зла на 
ближнього, прощати всіх, зі всіма миритися, не мати ворогів. Він висунув ідеал любові як 
практичну основу громадського життєоблаштування. На чолі ідейних пошуків у сфері 
ненасильницького опору стояли Мохандас Карамчанд Ганді та Мартін Лютер Кінг. Генрі Девід 
Торо, Лев Толстой, які вчили бачити взаємозв’язок внутрішньої та зовнішньої свободи. Концепції 
Ганді та Кінга були практичним і дієвим утіленням етики ненасилля в суспільно-політичній 
практиці. Проблему ненасильства розглядали гуманісти М. Бердяєв, М. Реріх, А. Швайцер та інші. 
За оцінкою А. Гусейнова, філософія та етика ненасилля сьогодні вже не є актом індивідуальної 
святості – вони набули найвищою мірою актуального історичного смислу. Подолання зла злом 
уже неможливе в силу величезної руйнівної сили зла в нашому столітті [див.: 4]. 

Ненасилля – це феномен, згідно з яким не причинення шкоди і терпимість є ефективними 
способами організації соціальної реальності. 

Ненасилля – це постнасильницька стадія боротьби із соціальною несправедливістю. Як 
загальний етичний принцип ненасилля постає безумовною забороною насилля. Як особлива 
програма конкретної діяльності воно спрямоване на розв’язання тих конфліктів, які зазвичай 
вирішувалися за допомогою морально дозволеного насилля. З трьох можливих реакцій на 
войовничу несправедливість (покірність, насильницький опір, ненасильницький опір) 
ненасильницький опір вищий за рівнем, передбачає велику душевну зрілість, ніж той, який 
передбачає насильницьку реакцію або примирення з насильством. Ненасилля як «система 
цінностей, етична і соціальна концепція та практика, що полягає в неприйнятті насилля та відмові 
від використання насилля для досягнення будь-якої мети» становить культурно-світоглядну 
модель опозиції насильству в будь-яких формах його вияву [див.: 13]. 

Ідеї ненасилля містяться в усіх релігіях і культурах світу. Філософські вчення і релігії Сходу 
(індуїзм, буддизм, даосизм) підкреслюють внутрішнє перетворення в результаті звільнення від 
насильства. Ненасилля є найважливішим поведінковим каноном джайнізму і буддизму [див.: 
5, с. 103]. 

Західні релігії і філософія надають більше морального значення зовнішньому звільненню і 
практичним справам. Ідеї ненасилля ми знаходимо у Фалеса, Конфуція, Будди, Сократа, Іісуса 
Христа, практично в усіх моральних учителів людства [див.: 5, 103].  

Нам імпонують твердження теорії ненасилля М. Ганді, в яких ненасилля трактується як 
«сила духу або влада божественного всередині нас. Вона діє незалежно, не вимагаючи фізичної 
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допомоги для себе. Немає нічого, що перевершувало би за силою та сміливістю ненасильство, 
воно непереможне і досяжне. Шлях світу – це шлях істини. Правда навіть більш важлива, ніж світ. 
Безсумнівно, брехня – мати насильства. Правдива людина не може тривалий час залишатися 
насильницькою. Вона відчує в процесі пошуку, що доки в ній залишається легкий слід насильства, 
вона не знайде істину» [3, с. 65]. Основним для Ганді став принцип ненасильства у двох формах 
боротьби: неспівробітництво і цивільна непокора. Ці погляди знайшли відображення в його роботі 
«Моя віра в ненасильство» [3].  

Він зазначає, що «повинен існувати закон більш високий, ніж закон руйнування». Мається 
на увазі, що «закон любові діє так, як ніколи не діяв закон руйнування», а ненасилля як зброя 
сильних має стати складовою частиною менталітету [див.: 3, с. 65].  

Ненасилля неможливе поза сферою моралі, яка має величезну цінність у житті. «Мораль 
ненасилля – це сама основа життя. Існування і прогрес окремих людей і суспільства в цілому 
залежать від моралі. Вона стримує пристрасті та спонукання, котрі, з одного боку, ведуть до 
суперечностей, розбрату та руйнації, а з іншого, – сприяють розвитку протилежних почуттів, які 
створюють гармонію, мир і щастя» [5, с. 56].  

Як ми розуміємо, мораль повинна бути спрямована всередину кожної людини. «Моральне 
почуття, або совість, стає внутрішнім керівником і суддею особи» і «лише глибоко усвідомлене 
дійство, яке є результатом внутрішніх спонукань, може вважатися моральним. При цьому 
категорія правдивості безпосередньо пов’язується із законом любові та принципом 
агімси» [5, с. 56]. Ненасилля як частину людського існування («суттєвим елементом ідеалу 
ненасилля є повна відсутність егоїзму, заздрощів, абсолютна безкорисливість учинків, їх 
незалежність від будь-якого егоїстичного розрахунку та особистої вигоди» [5, с. 57]) треба 
розвинути у кожній людині, щоб потім перейти до колективних дій.  

Ненасилля (за С. Кримським) – це «філософія та спосіб життя, які на основі верховенства 
правди любові припускають особисті, соціальні та міжнаціональні зміни заради подолання 
несправедливості в досягненні миру та примирення» [7, с. 102]. 

Як зазначають учені, «категорії ненасилля, толерантності актуалізують уявлення суб’єктів 
життєвпорядкування про діалектико-діалогічні антиподи – насилля, нетерпимість, безлад, 
агресивність, а також про можливу багатовимірність та інваріантність життєвих світів і 
гармонійність життя, про проективність і втілення гуманістичних цілей, цінностей, ідей і смислів у 
їх конкретно-історичних модифікаціях» [5, с. 12].  

Критеріями цінностей ненасилля є ставлення до людей, до самого себе та навколишнього 
світу. Принцип ненасилля передбачає певну концепцію та розуміння людини. Це такі принципи:  

1) людина як вища цінність серед усього світу, тому до неї треба ставитися з повагою, навіть 
до ворога;  

2) кожна людина володіє совістю й, отже, може змінити свою позицію. Основа 
ненасильницьких дій – глибока довіра до людини і віра в людяність. Ненасилля створює 
можливість відкрити в собі людяність;  

3) передбачає важливість вивчення методів і стратегії ненасилля, самовдосконалення і 
самодисципліну, ведення діалогу, неучасть і громадянську непокору [див.: 8, с. 21–29]. 

Особистість кожного дня задля досягнення нових успіхів має долати і розв’язувати ситуації 
та конфлікти, які виникають упродовж її життя та акцентують увагу на ненасильницьких шляхах 
діяльності. Вони полягають не у відході від подолання труднощів, а в усвідомленні їхньої 
корисності. До цінностей ненасилля можна віднести: духовно високі поняття, що є одними з 
найзначущіших для людини, наявність яких зумовлена існуванням у соціумі (у гармонії з собою, 
людьми та природою) без насилля та будь-якого насильницького впливу, котрі зміцнюють 
суспільну єдність, цілісність суспільства, перешкоджаючи руйнівному впливу ззовні [10]. 
«Людина завше вільно обирає сторону добра і пов’язаного з ним ненасильства або зла, яке 
неможливе без насильства над людиною. Ненасильство як ставлення людини до людини не 
обмежується рівнем міжособової взаємодії, а пронизує всі сфери життя – суспільну, культурну, 
політичну, релігійну. Якщо всі вони мають за основу духовність, моральність і пов’язану з ними 
внутрішню свободу людини, то вона шукатиме ненасильницькі методи. Тільки моральний 
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принцип взаємин людей дозволить зупинити шалений світ, що опинився перед лицем глобальних 
криз, невирішеність яких загрожує самознищенням людства» [5, с. 84]. 

В аспекті нашого дослідження цінність ненасилля тлумачимо як найбільш значуще для 
особистості духовно високе поняття, «існуванням якого людина зобов’язана існуванню в соціумі 
(в гармонії з собою, людьми та природою) без насилля та будь-якого насильницького впливу» 
[3, с. 4–5]. Під загальнолюдськими цінностями розуміються «ідеї вічного миру між народами, 
правової держави, ставлення до людини як до самоцілі, а не засобу» [6, 4с. 80].  

Цінність ненасилля розвиває у кожної людини здатність до вияву взаєморозуміння, 
cпівчуття, емпатії, толерантності тощо. «Ставлення до іншої людини, до людей становить основну 
матерію людського життя, її серцевину» [9, с. 258]. Усвідомлене позитивне ставлення до іншої 
людини означає: по-перше, прагнення і здатність індивіда співпереживати її радості та горю; по-
друге, бажання її зрозуміти; по-третє, всіляко сприяти досягненню нею морально значущих цілей 
у повсякденній діяльності. Присвоєння особистістю системи духовних цінностей, якісного 
ставлення її самої себе, до суспільства, до своєї діяльності, до світу природи, до інших людей 
набуває особливого значення [11, с. 3–159].  

Важливим є передусім те, що кожен індивід співвідносить значущих для нього людей не 
стільки із загальновідомими еталонами і зразками, скільки з власними унікальними вимогами до 
людей. Дійовим механізмом свідомого прийняття суб’єктом моральних норм є співпереживання, 
на основі якого здійснюється формування моральної поведінки, не зорієнтованої на зовнішнє 
підкріплення. Систематично повторювані співпереживання перетворюються в моральні 
властивості, що стають рушійними силами поведінки і діяльності людини [див.: 1].  

На нашу думку, доречним в аспекті нашого дослідження є аналіз викладених А. Гусейновим 
основних тверджень одного з практичних варіантів запобігання насиллю, зокрема: 

а) відмовитися від монополії на істину, бути відкритим для діалогу та компромісів;  
б) уміти усвідомити (уявити) себе в ролі своїх опонентів, проаналізувати свою поведінку; 
в) бачити у своїх опонентах не лише погане, а й позитивне, й у жодному разі їх не 

принижувати;  
г) не наполягати на своєму, не відкидати відразу погляд опонентів, а шукати 

взаємоприйнятні рішення;  
д) намагатися перетворити ворогів на друзів, боротися зі злом, а не з людьми, що стоять за 

ним [див.: 4].  
У сучасних умовах ненасилля в політиці спирається на принцип рівноваги, що вважає за 

необхідне поєднання справедливості та сили. Тому в найзагальнішому розумінні «ненасилля 
означає не жертовність і покірність, а: 

- активну позицію в боротьбі за справедливість, ненасильницький опір; 
- гуманізацію суспільних відносин, усунення джерел зла і несправедливості з людського 

життя, оскільки ці явища породжують насильство; 
- намагання виявити коріння несправедливості в суспільстві, її форми і вияви, а також 

оприлюднити це; 
- не досягнення перемоги над противником, а подолання несправедливості як у свідомості 

людей та їх учинках, так і в діяльності; 
- відмову скорятися несправедливим режимам, порядкам чи законам, або діяти в умовах 

порушення прав людини; 
- використання засобів боротьби, які виключають знищення матеріальних і духовних 

цінностей, позбавлення людей життя; 
- розуміння людини як найвищої цінності; 
- поважне ставлення до політичних супротивників. 
Ненасильницькі дії та принципи створюють морально організований політичний простір для 

самовдосконалення людини і перетворення суспільства в напрямі, адекватному запитам часу» [12]. 
Висновки і перспективи подальших розвідок у цьому напрямі.  
Філософсько-культурологічний і теоретико-методологічний аналіз теорій ненасилля, 

твердження яких визнаються онтологічними, аксіологічними та соціокультурними принципами 
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людського життєвпорядкування, дозволив нам розширити уявлення про ненасилля та зміст його 
цінностей в українській суспільній думці та філософії.  

Ненасилля ми розуміємо як боротьбу за справедливість і свободу, що йде за насиллям і 
додає такий вектор людської життєдіяльності, що передбачає постійну полеміку та переборення 
насилля як у людському серці, так і в суспільних структурах, що передбачає не пасивність, а більш 
високий ступінь ефективності реакції на насильство. Ненасильницька дія має бути 
демократичною, творчою та колективною, спрямованою проти явного порушення прав людини. 
Засоби у боротьбі за справедливу мету також повинні бути справедливими. 

Вникнення у смисл проблеми ненасилля на основі філософського бачення проблем ціннісно-
смислового універсуму людини початку XXI сторіччя спонукає нас до пошуку і творення нових форм 
взаємовідносин між людьми, що мають виявлятись у здатності до гуманізму та морального 
вдосконалення, базуються на відповідних принципах, які гласять, що в усіх випадках потрібно діяти не 
насильно, втілювати гуманістичні цілі, цінності, ідеї і смисли у конкретно-історичних модифікаціях.  

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі ми вбачаємо у розробці та впровадженні 
відповідних умов для поширення серед молоді цінностей ненасилля в процесі життєдіяльності. 
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Summary 

Lisak I. The Notion of Non-Violence and the Content of its Values in the Ukrainian Public Opinion 
and Philosophy. This article highlights the essence and it has been concreted an imagination about 
nonviolence as well as the content of its values in Ukrainian societal opinions and philosophy. It has been 
defined that the values of nonviolence are those of the most significant for a person by spiritually high 
concept. The person is thankful for the last because of his existence in society (harmony with himself, people 
and nature) without violence or any other violent action. Spiritually high concepts empower societal unity, 
indivisibility of society, having preventing destroying influence from the outside. Non-violence as cultural and 
world-vision model of violence opposition in any form of its being considers that evil exists in structures but 
not in people. The main purpose of nonviolence is in winning dishonesty at the level of consciousness. Criteria 
of nonviolent values are attitude to people, to himself and environment. Nonviolence is a foundation for 
philosophy and life ways which deal with personal, social and international changes for winning dishonesty in 
the way of reaching peace and agreement. Keywords: nonviolence, nonviolence values, nonviolence 
principals, life, spirituality, interunderstanding. 




